

Tri piliere spolupatričnosti k Cirkvi: pokora, vernosť, modlitba



Vatikán 30. januára 2014 (RV) **Kresťan bez Cirkvi, to nejde!** Povedal Svätý Otec František pri dnešnej rannej svätej omši v Dome Santa Marta a uviedol tri piliere pre čítanie spolupatričnosti k Cirkvi: **pokora, vernosť a modlitba za Cirkev.** Pozornosť upriamil na postavu kráľa Dávida, ako ho predstavuje dnešné prvé čítanie (2 Sam 7, 18-19. 24-29). Človek, ktorý hovorí s Bohom ako hovorí syn s otcom, a ktorý aj v prípade, že dostane negatívnu odpoveď na svoje požiadavky, prijíma ju s radosťou. Dávid mal „silné čítanie spolupatričnosti k Božiemu ľudu“, poznamenal Svätý Otec, a to nás núti uvažovať nad tým, aký je náš zmysel pre spolupatričnosť k Cirkvi, naše čítanie s Cirkvou a ako sa my cítime v Cirkvi: „**Kresťan nie je niekto, kto prijme krst, a potom si ide ďalej po svojom.** Prvým ovocím krstu je, že patrime k Cirkvi, k Božiemu ľudu. Neexistuje kresťan bez Cirkvi. A preto veľký Pavol VI. hovorieval, že je absurdnou dichotómiou milovať Krista bez Cirkvi. Počúvať Krista, ale nie Cirkev, byť s Kristom na okraji Cirkvi, to nejde! Je to absurdná dichotómia.

Evanjeliové posolstvo dostávame v Cirkvi a našu svätosť dosahujeme v Cirkvi, Cirkev je našou cestou. Ostatné je fantázia alebo – ako by on povedal – absurdná dichotómia.“

Tento „Sensus Ecclesiae“ – povedal Svätý Otec – „znamená skutočne cítiť s Cirkvou, chcieť byť vnútri Cirkvi.“ Jestvujú „tri piliere tejto príslušnosti, tohto čítania s Cirkvou. **Prvým z nich je pokora** vo vedomí, že patriť do spoločenstva je veľkou milosťou“:

„Človek, ktorý nie je pokorný, nemôže cítiť s Cirkvou, počúva, čo sa jemu páči, čo sa jej páči. Túto pokoru vidíme u Dávida: «Kto som ja, Pane, Bože, a čo je môj dom?» V tomto poznaní, že dejiny spásy sa nezačali mnou a neskončia, keď ja umriem. Nie, sú to celé dejiny spásy: Prichádzaš, Pán sa ňu ujme a nechá ňu ísť ďalej, potom ňu povolá a dejiny pokračujú. Dejiny Cirkvi sa začali pred nami a budú pokračovať aj po nás. Pokora: Sme malá časť veľkého národa, ktorý kráča Pánovou cestou.“

Druhým pilierom je vernosť, „ktorá súvisí s poslušnosťou“, pokračoval Svätý Otec:

„Vernosť Cirkvi, vernosť jej učeniu, vernosť vyznaniu viery, vernosť doktríne, zachovávanie tejto doktríny. Pokora a vernosť. Aj Pavol VI. nám pripomína, že posolstvo evanjelia dostávame ako darček a máme ho odovzdávať ako darček, ale nie ako nejakú našu vec: je darom, ktorý sme dostali. A v tomto odovzdávaní máme byť verní. Pretože sme dostali evanjelium a musíme ho odovzdávať, avšak nie ako naše. Je Ježišovo a nesmieme sa stať páni evanjelia, správcami prijatej doktríny, používajúc ich ako sa nám zapáči.“

Tretí pilier – pokračoval pápež František – je osobitná služba „modliť sa za Cirkev“. „Ako je to s našou modlitbou za Cirkev? Modlíme sa za Cirkev? – pýta sa Svätý Otec. Vo svätej omši každý deň, ale aj doma, keď sa modlíme? Modliť sa treba za celú Cirkev, vo všetkých častiach sveta. „**Nech nám Pán pomáha kráčať touto cestou k prehĺbeniu našej príslušnosti k Cirkvi a nášmu čítaniu s Cirkvou.**“

Farská Rodina

Pre vnútornú potrebu farnosti Spišská Belá
dobrovoľný príspevok 0,10 €

Obetovanie Pána



2. Február 2014 - 6/2014

Obetovania Pána



Sviatok Obetovania Pána ľudovo je nazývaný tento deň - Hromnice. Tento sviatok pripomína udalosť, ktorú opisuje evanjelista Lukáš (Lk 2,22-30). „**Keď uplynuli podľa Mojžišovho zákona dni ich očistenia, priniesli ho do Jeruzalema, aby ho predstavili Pánovi, ako je napísané v Pánovom zákone: 'Všetko mužského rodu, čo otvára lono matky, bude zasvätené Pánovi' a aby obetovali, ako káže Pánov zákon, pár hrdličiek, alebo dva holúbky.**“ Mária s Jozefom na 40. deň po narodení priniesli Ježiša do chrámu a prorok Simeon ho označil za Spasiteľa všetkých národov a svetlo na osvetlenie pohanov. V západnej liturgii ma tento sviatok názov Obetovania Pána. Vo východnej liturgii sa tento sviatok nazýva sviatkom Stretnutia nášho Pána, Boha a Spasiteľa Ježiša Krista. Tento sviatok sa pred rokom 1969 slávil v západnej Cirkvi ako mariánsky sviatok Očistenia Panny Márie. Sviatok má

svoj pôvod na východe, kde sa slávil od polovice 4. storočia 14. februára, t. j. 40 dní po Zjavení Pána (Epifánia). V Jeruzaleme sa v tento deň konali osobitné procesie, tzv. apante. V roku 542 cisár Justinian (527-565) zaviedol jeho slávenie v Carihrade a stanovil ho na 2. februára, t. j. 40 dní po Narodení Pána. Z Carihradu sa potom sviatok rýchlo rozšíril na Západ. Pápež Sergej I. (687-701) nariadil, aby sa v tento deň konali slávnostné procesie, ktoré smerovali do Baziliky Panny Márie Snežnej (Santa Maria Maggiore). V 8. a 9. storočí sa dôraz obsahu slávností postupne presunul na oslavu Panny Márie a sviatok nadobudol mariánsky charakter. V novom liturgickom kalendári z roku 1969 dostal názov Praesentatio Domini - Obetovanie Pána – a vrátil sa mu jeho kristologický ráz. Sviatok Obetovania Pána ľudovo nazývaný Hromnice sa spája s požehnaním hromničnej sviecy, v ktorej vidíme ochranu pred rozličnými živelnými pohromami a nebezpečenstvami. Sviece každoročne v úvode sv. omše požehnáva biskup alebo kňaz. Zavedenie svätenia hromničných sviečok sa pripisuje pápežovi Geláziovi r. 494. Tento deň je spojený s Dňom zasväteného života, kedy si Bohu zasvätené osoby – rehoľníci a rehoľníčky – pripomínajú zasvätenie svojho života Bohu. V tento deň si pred miestnym biskupom symbolicky obnovujú svoje rehoľné sľuby (chudoby, čistoty a poslušnosti), zložením ktorých sa vydali na cestu nasledovania svojho Majstra a Pána, Ježiša Krista. Deň zasväteného života zaviedol ešte v roku 1997 pápež Ján Pavol II. Stanovil, aby sa slávil 2. februára, v deň sviatku Obetovania Pána. Nadviazal na tradíciu začatú za pápeža Pavla VI., keď sa v ten deň schádzali do Baziliky sv. Petra vo Vatikáne rehoľníci a rehoľníčky z celého Ríma. Pápež pri tej príležitosti povedal: „Obetovanie Pána v chráme je výrečnou ikonou úplného odovzdania svojho života zvláštnym

pokračovanie na strane 2.



Farská rodina vychádza s týždňovou pravidelnosťou, pre vnútornú potrebu farnosti Spišská Belá.

Redakčná rada: Jaroslav Bachleda, Peter Petrek O2: 0905 694 717,

Karol Krížian O2: 0904 985 308, Michal Holík O2: 0918 819 445,

www.rkfarnosť.spisskabela.sk

Farské oznamy na nasledujúci týždeň

1. **Darovali na kostol v Sp. Belej:** z krstu Martina Pompu 5€, z krstu Henrika Budzák 30€. **Pán Boh zaplať!**
2. **Darovali na kostol v Krížovej Vsi:** z 80. nar. Heleny Krempaskej 50€, z pohrebu Jozefa Šatalu 20€. **Pán Boh zaplať!**
3. **Počas nedeľných sv. omší (vrátane sobotnej večernej) na sviatok Obetovania Pána budeme svätiť sviečky hromničky.**
4. **Stretnutie členov ružencového bratstva v Sp. Belej a v Kr. Vsi bude 2.2.2014 o 14.00h.** Budú sa meniť ružencové lístky.
5. **Sväto blažejšie požehnanie budeme udeľovať v pondelok pri všetkých sv. omšiach. V Strážkach a v Kolónii v nedeľu 2.2.2014.**
6. **V týždni je prvý piatok v mesiaci, sponedať budeme vždy polhodiny pred sv. omšou okrem toho v stredu, vo štvrtok a piatok aj od 15.00 – 16.30 hod. V Krížovej Vsi v stredu od 16.45 hod a v Strážkach vo štvrtok od 16.45 hod do sv. omše.**
7. **Chorých navštívime všetci traja kňazi v stredu dopoludnia.**
8. **O pomoc pri upratovaní farského kostola dňa 7.2.2014 tj. v piatok večer po sv. omši prosíme veriacich z ulice 1.mája – bytovky: Bizubová, Istojková, Budzáková, Galliková, Kurucová.**
9. **Pozývame všetky deti na karneval svätých a biblických postáv v sobotu 8.2.2014 od 15.00h do sály farského úradu.**
10. **V nedeľu 9.2.2014 sa v pastoračnom centre v Krížovej Vsi uskutoční o 16.00h modlitba chvál spojená so slovom, ktoré bude mať o. Igor Čikoš, duchovný správca rómskej misie v Čičave.**
11. **Sviatosť birmovania bude otec biskup vysluhovať pripraveným birmovancom v sobotu 24.5.2014. Prvé sv. prijímanie budeme vysluhovať v tomto roku v kostole v Kr. Vsi 25.5.2014 a vo farskom kostole v Sp. Belej 1.6.2014.**

OHLÁŠKY: SVIATOSŤ MANŽELSTVA SI CHCÚ VYSLÚŽIŤ:

Branislav Pavol Zachar, syn Pavla a Márie r. Bjalončíkovej, býv. v Poprade a **Jozefína Ščigulinská**, dcéra Jozefa a Marty r. Bočkayovej, býv. v Sp. Belej.

Michal Demín, syn Dušana a Ivety rod. Hlatkej, býv. v Nových Zámkoch a **Petra Schurdáková**, dcéra Ericha a Aleny r. Piegerová, býv. v Sp. Belej

pokračovanie z titulnej strany

spôsobom pre tých, ktorí boli povolani, aby v Cirkvi a vo svete uvádzali evanjeliové rady do praxe, a tým si osvojili Ježišove vlastnosti – panenstvo, chudobu a poslušnosť.“
Pápeža viedli tri dôvody, pre ktoré uznal za potrebné sláviť Deň zasväteného života. Prvým dôvodom je **vyjadrenie vďaky Bohu** za túto formu života, ktorý je pre Cirkev darom najvyššej hodnoty. Cirkev totiž verí, že účinnosť pre všetky svoje diela, ktoré koná navonok, v nemalej miere čerpá zo skrytých živín Bohu zasväteného života. Modlitba a obeta života podľa evanjeliových rád je ich zdrojom. Bohu zasvätený život je tiež svedectvom o novom živote, ktorý presahuje čas a priestor sveta, v ktorom žijeme. Rehoľníci odovzdaním svojho života Bohu ukazujú na reálnu existenciu hodnôt, ktoré síce vo viditeľnom (fenomenologickom) poriadku sveta nie sú zatiaľ viditeľné, ale ktoré sa raz stanú evidentnou skutočnosťou pre všetkých. Druhý dôvod spočíva v tom, **aby Boží ľud lepšie spoznal a ocenil zasvätený život.** Na Deň zasväteného

života sa množstvo laických veriacich schádza do chrámu, kde sa stretnutie rehoľníkov s biskupom koná. Tam majú možnosť počuť, či už kázeň, alebo prednášku o zasvätenom živote, ale tiež osobné svedectvo rehoľných osôb. Tiež sa o tomto dni intenzívnejšie uvažuje v katolíckych médiách. A tak veriaci si môžu nanovo pripomenúť, že materiálne bohatstvo nie je najvyššou hodnotou; ba že i chudoba môže byť pre človeka obohatením, ak je prežívaná s chudobným Kristom. Tiež sa laici môžu zamyslieť nad hodnotou čistoty a vernosti, a to uprostred sveta, v ktorom nevernosť a hrubá žiadostivosť narúša a ničí vzťahy medzi najbližšími. Konečne môžu veriaci prehodnotiť silu poslušnosti, ktorá je dnes považovaná skôr za slabosť. Poslušnosť a vzájomná podriadenosť vo vzťahoch, sa im môže zjaviť v novom svetle – nie ako nástroj zotročenia, ale ako prostriedok k harmónii. A napokon tretí dôvod - ten sa dotýka priamo zasvätených osôb: **majú si v tento deň pripomenúť, aké veľké veci urobil v ich živote Pán.**

zdroj TKKBS

LITURGICKÝ PREHĽAD			Spišská Belá	Strážky	Krížová Ves
NE	2.2.	OBETOVANIE PÁNA SVIATOK	7:30 9:00 10:30 18:30	9:00	10:30 16:30 K
PO	3.2.	Svätého Blažeja, biskupa a mučenika Spomienka	18:30		17:30
UT	4.2.	Féria	18:30	17:30	17:30 K
ST	5.2.	Svätej Agaty, panny a mučenice Spomienka	6:30 17:30		17:30
ŠT	6.2.	Svätého Pavla Mikiho a spoločníkov, mučeníkov Spomienka	15:00 + 17:45 R 18:30	17:30	17:30
PI	7.2.	Féria	6:30 18:30	17:30	7:00 K 17:30
SO	8.2.	Féria Večerná sv. omša z nasl. nedele	15.00 S 16.00 SO 18:30		17:30
NE	9.2.	PIATA NEDEĽA V CEZROČNOM OBDOBÍ	7:30 9:00 10:30 18:30	9:00	10:30 10:30 K

+ adorácia K - Kolónia R - sv. ruženec S - sobáš so sv. omšou SO - sobášny obrad

ÚMYSLY SVÄTÝCH OMŠÍ

	SPIŠSKÁ BELÁ:	STRÁŽKY:	KRÍŽOVÁ VES:
Ne	7.30 Poďakovanie 40 r. života Ján 9.00 Pavol Britaňák 85 r. s rod. 10.30 za deti Damiána a Anny 18.30 †Mária, Jozef a ost. t. z rod. Matava	Na úmysel kňaza	† Ján a Katarína Pirožekovi
Po	† Vincent a ost. † z rod. Gallikovej a Rezníčakovej		† Anna a Ján Gardoňovi
Ut	† rodičia	Martina zdr. a B. pož.	
St	6.30 † Erik Šatala 17.30 † Ján, Ján Pisarčík		Ema Mačáková 75 r., zdr. a B. pož.
Št	† Dorota 10. výr., Vojtech, Peter	Tomáš a Andrea, zdr. a B. pož.	Marián Bušovský s rod., B. pož.
Pi	6.30 † Anton Frindt 18.30 Zdr. a B. pož. v rod. Dankovej, Penxovej	† Ladislav a Štefan	† Ján, Stanislav a Anna Mačakovi
So	† Emil, Alojz a rodičia		B. pomoc pre rehoľné sestry Marcelu 70r. a Michaelu
Ne	7.30 † Margita 30. výr. a ost. † z rod. 9.00 Jozef Kuna 50r. zdr. a B. pož. 10.30 Júlia Kovalčíková 90r. 18.30 Zdr. a B. pož. Otília s rod.	† Jolana 30. výr.	Jonas s rod. B. pož. a zdr.